恼人的电话推销怎么禁?

胡印文



今日论语

接受过商家一次服务,就会接到没完没了的"电话骚扰""短信轰炸"?这样的烦恼有望终结。据新华社报道,根据15日起向社会征求意见的《消费者权益保护法实施条例(送审稿)》,经营者应当建立健全信息保密和管理制度,未经消费者同意,经营者不得拨打商业性推销电话、发送商业短信和邮件。

今年9月,《消费者权益保护 法实施条例(征求意见稿)》结束了 公开征求意见后,舆论对此已有过 热议。这一次,随着新一轮向社会 征求意见,话题再度升温。这也表 明,至少在立法方向上,禁止电话 推销基本上已无悬念。然而,仅靠 消法实施条例一些原则性的禁止 规定,真的能终结"不请自来"的电 话推销、短信轰炸、邮件骚扰吗?

电话推销等成了"打不死的小强",固然与商家缺乏职业道德、商业伦理,罔顾消费者个人信息权有关,根本上还在于相关治理的偏软偏散。因此,在"禁止"已成共识的前提下,"怎样禁止"或许更值得关注。

具体而言,除了"不得拨打商业性推销电话"等规定,是否也应该有相应的罚则与路径?如何举证、如何认定、如何处罚等等,均应有明晰的设定。比如,消费者受到电话、短信邮件骚扰之后,举报到消协,消协是不是应该有相关的受理程序?对于不良商家如何处理,由哪个部

门或机构来处理,其中的执行责任 如何确定和划分?又如,消费者若因 电话推销中的虚假信息受到经济损 失,是不是也有相应的处置办法?

这些悬疑都不是小事,都是立 法应该有所考虑的要务。不然,只 有原则性的"禁止",却无查处程序、 无承办单位,也没有具体的惩戒条 文,很容易沦为一纸虚文。消费者 要想耳根清净,恐怕依然很难。

禁止未经消费者同意的电话 推销等若能进入消法实施条例,将 会开一个好头。其他相关部门也应 该跟进。一方面,可以考虑修改相 关法律法规,将禁止此类电话推销 等内容纳入范围,最大限度织密监 管网络,倒逼经营者遵守商业伦 理:另一方面,在立法立规的同时, 还是要强化相关规定的落实,要侧 重从操作层面多做努力,有效惩治 此类商业推销对公众的骚扰。

法律法规的威慑力,既来源于刚性的规定、严厉的罚则,也来源于一个个看似不起眼的个案。如果真的有商家因为电话推销而是,则其普法效果会比单纯的"喊打喊杀"好得多。消费者此单纯的"喊打喊杀"好得多。消费者和是这样,惟知定,被多现实困扰也是这样,惟知定,就是的的时,并不是人人,也对的链条才会成为闭环,也才能更好保护消费者利益。若只是的的时,是没表态,或者即便有明确的三个人,则类似电话推销等社会原作性,则类似电话推销等社会原作性,则类似电话推销等社会原作,恐怕仍将继续在现实中兴风作浪,狂轰滥炸让人不得安宁。

新民新语

互联网速度

王文任

第三届世界互联网大会上,众位大咖热议互联网的未来,我们不妨也来畅想一下。不说别的,如果锅碗瓢盆、拖把抹布都能和我交流,听从我的指挥、排遣我的寂寞,那做家务会是一件多么快乐的事。

互联网的出现很多时候是我们创造力的来源。我很喜欢一部 2012 年的动漫,叫《心理测量者》,无意评价它的世界观,但是那个被人工智能包裹的生活方式确实让人向往。机器人管家会准备好效果模板,按照主人的想法装备家的模样;今天出门要穿什么,计算机里有所有推扶的,试衣也不麻烦,一键就能换装;车子更是报出一个目的地,它就会自行前往。

当时我觉得这个世界离我好远,可是后来,智能试衣镜、无人驾驶车相继走入现实,机器人的智能化程度也日益提高。现在我认为,所有商品联网,将数据返回云端,这样的物联网在我们可以眺望到的明天,而建立人与物的关联,读懂物的表达,并准确下达指令,则在可以想象的未来。

至于这个未来还有多远? 我不清楚, 但是互联网速度是惊人

两年前,大家还都在质疑千年古镇和互联网是否搭调。彼时的乌镇,免费无线网络信号已经覆盖,但移动端支付还不普及,信用租赁、刷脸入住,不可想象。短短两年后,水乡古镇的现代智慧让人惊叹。26条万兆级光缆、5G车联网、智慧养老……乌镇已经不止有"雨巷枫桥入画廊,婆娑堤柳淡梳妆"的诗韵美景,更有未来互联网的希望。

还健康以应有的权重

权威声音

长期超负荷工作,今年8月被检查出乳腺癌晚期,不到一个月就病逝了。在近日网上热播的一段视频中,国防大学政委刘亚洲含泪讲述了该校女讲师徐如燕的事迹。"别等中青年干部逝去再谈关爱",他的呼吁,引发了全社会对中青年骨干健康状况的关注。

近年来,中青年骨干早逝的消息委实不少。如何多给自己一点缓 冲情绪、释放压力、改善体质的空 间,值得中青年好好考虑,更需要 管理者深思。

对待工作,我们当然要尽心尽力,但这并不意味着必须以牺牲健康为代价。上世纪80年代,习近平同志担任河北省正定县县委书记。"当县委书记时年轻想办好事,老熬夜,经常是通宵达旦地干,因而差不多一个月得大病一场"。后来他感觉到这样不行,这么干也长不了,就调整心态,"内在有激情,但是还要从容不迫"。

从单位的角度来看,如果员工 普遍处于"亚健康"状态,就说明需要 引入更科学、合理的管理方案,帮助 员工提高工作效率,形成可持续发 展的工作方式。无论是严格落实带 薪休假制度,允许多次、分期休假,还 是抓好定期全面体检,想方设法提 供健身场所,对员工的关爱,完全可 以通过更人性化的管理来实现。

健康不是一切,但没有健康就没有一切。无论单位还是个人,还健康以应有的权重,不吝于把时间和精力交给健康,"人人健康、全民健康;人人幸福,全民幸福"的美好愿景才可能真正实现。(吕晓勋刊)



血盆大口

新民随笔

活在别人的 狂欢里

沈月明

我感觉朋友圈已经是"名人圈"了,只要名人出了事,朋友圈就没法看了,除非你好这一口。比如昨天爆出的林丹出轨事件,不出所料,从昨晚到今天,社交网络基本一半帖子、文章与此有关。

昨天晚上自媒体人忙得要命,得赶紧搭便车啊,你不写林丹这狗一般的事,第二天的更新谁来看?于是林丹被里里外外扒了个遍,幸好他喜欢光膀子。有人提醒"大家别有人分析"从老虎伍兹到林丹,看出轨后的商业灾难"。怪论选出:林丹出轨,出得好!林丹出轨,恭喜谢杏芳!对好写:林丹出轨,想捧芦篇美文,只好写:林丹出轨事件刷爆了网络,心寒谢杏芳。看看德国家庭的小故事,感受一下德国人的婚姻智慧吧……

除了娱乐圈丑闻,前几天朋友 圈被覆盖的是美国大选,各种搞 笑,各种段子,各种一惊一乍,但几 乎没有严肃有价值的文章。再往前 的奥运会,有几天没有其他事了, 只有"洪荒之力"。

我所担心的是,这样单一新闻 热点的垄断性、压倒性传播,会不 可避免地带来信息传播阻塞效应。 很多有意义、有价值,可能更值得 关注的新闻被大大压缩,退守到无 人关注的角落。而那些充斥视野的 所谓热点新闻,大量是信息垃圾, 风吹过了,也就全不见了。

有人要笑了,都什么年代了, 看新闻,看朋友圈不就图个乐吗, 何必那么严肃。但我不知道整天生 活在别人的高潮里,真的好吗?

生活杂拌儿

我已经不记得自己到底是在什么年龄才记住父母生日的。记忆里,我小时候父母从来不给自己过生日,所以我也从来没有把父母的生日放在心上。直到上了中学,同学之间开始流行"过生日",那时才有意识地去问父母,"你们到底是哪天生日啊?"

前些天,浙江省教育厅根据教育所根据教育部颁布的《中小学生守则(2015年修订)》,重新拟制了浙江版《中小学生日常行为规范(征求意见稿)》。该版本征求意见稿增加的公司。 对表考虑到传统文化教育中,孝心是重要的一个环节。对孩子来说,单纯说"孝",可能太空洞,所以对怎样对待父母,提出了具体要求:记住父母生日,并在父母生日时能主动表达感恩之情。

"让孩子记住你的生日"

陈方

现在的孩子,每逢生日,父母总会给孩子一点"仪式感"的东西,生日蛋糕和礼物是少不了的,甚至还会举行生日 Party 邀请小伙伴们一起来"庆生"。父母对孩子的生日越来越重视,孩子们理会过父母的生日么?

沈阳市的一家媒体做了一个调查,调查结果,超半数受访中学生记不住父母生日。中学生如此,遑论小学生。小时候记不住父母的生日,成年后又会不会记住父母的生日呢?

让孩子记住父母的生日,并在父母过生日时表达感恩之情,这当然是一种"孝",但又不仅仅是一种"孝"。如果单纯从"学校教育"的角度来看,这种"规范"是对学生的一种"要求",但是,如果放在家庭建

设的角度来看,让孩子记住父母的 生日,并不苛刻。

有一次和七八个三四年级的孩子聊天,聊及"家规"问题,孩子们七嘴八舌地说父母为自己制定了多少条"家规",多数孩子谈及的"家规"都是涉及学习方面的,但其中一个孩子说的家规很有意思,"爸爸妈妈来我,每次吃完饭离开饭桌时,必须给长辈打个招呼,才能离开饭桌。"这个孩子继续说,"在我家,除了爸爸妈妈给我立'家规',我也给爸爸妈妈立了好几条'家规'。"

家规是个很古老的传统,现在 家庭都很少再用这个"字眼",但并不 等于它已不存在。在家庭建设中,或 隐或现的"家规"无疑还是一条重要 的纽带。我突然很想走近那个"吃完饭离开饭桌时必须和长辈打招呼"、 "给父母立'家规'"的孩子,看看他的 家庭教育到底是怎样一种模式。

聚起報目到版定心件一种模式。 回头看那些记不住父母生日的 孩子,在他们的家庭建设中,父母们 一定没有给孩子灌输过这样的意识:父母给孩子过生日是爱、是责任,但同样,作为孩子,也有必要记 住父母的生日,这也是一种责任。在 家庭建设中,即便你是个孩子,你也 是这个家主体的一部分,你有话语 权,同样也有你要背负的责任。

孩子记不住父母的生日,这也不是什么天大的事儿。但也隐隐地 透露出一个信息:家里事,父母说了 算,没你孩子什么事。这真的好吗?